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Dr.in Anna Sporrer 

Bundesministerin 

Herrn  

Dr. Walter Rosenkranz 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2026-0.064.760 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)4593/J-NR/2026  

Wien, am 20. März 2026 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Alois Kainz, Kolleginnen und Kollegen haben am 21. 

Jänner 2026 unter der Nr. 4593/J-NR/2026 an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Standortprüfungen und Planungen für einen Justizanstaltsneubau in 

Allentsteig“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt:  

Zu den Fragen 1 bis 8:  

• 1. Wurden von Ihrem Ministerium seit 2018 Überlegungen, Prüfungen oder Planungen 

hinsichtlich eines Neubaus oder einer Verlegung einer Justizanstalt nach Allentsteig 

angestellt?  

a. Wenn ja, in welchem Zeitraum?  

b. Wenn ja, welche konkreten Standorte im Raum Allentsteig wurden dabei geprüft 

oder in Erwägung gezogen?  

c. Wenn nein, warum nicht?  

• 2. Welche Kriterien lagen diesen Prüfungen zugrunde? 

• 3. Wurden Machbarkeitsstudien, Standortanalysen oder Kosten-Nutzen-Rechnungen 

erstellt? 

a. Wenn ja, durch wen und mit welchen wesentlichen Ergebnissen?  

b. Wenn nein, warum nicht?  
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• 4. Welche geschätzten Gesamtkosten (Planung, Bau, Betrieb) wären nach damaligem 

Kenntnisstand mit einem Neubau bzw. einer Verlegung nach Allentsteig verbunden 

gewesen?  

• 5. Inwiefern wurde der Standort Allentsteig mit anderen Alternativstandorten (z.B. 

Sanierung oder Ausbau bestehender Justizanstalten) verglichen?  

• 6. Werden derzeit andere Ministerien oder das Land Niederösterreich in Überlegungen 

im Zusammenhang mit einer Neuerrichtung oder Verlegung von Justizanstalten nach 

Allentsteig eingebunden?  

a. Wenn ja, in welcher Form und mit welchen Ergebnissen?  

• 7. Gab oder gibt es dazu Gespräche oder Abstimmungen mit der Gemeinde Allentsteig 

oder regionalen Vertretern?  

a. Wenn ja, wann und mit welchem Inhalt?  

• 8. Gibt es derzeit oder für die Zukunft neuerlich Überlegungen, Prüfungen oder 

Planungen zu einem Neubau oder einer Standortverlegung von Justizanstalten nach 

Allentsteig oder in vergleichbare Regionen?  

a. Wenn nein, welche langfristige Strategie verfolgt Ihr Ministerium hinsichtlich der 

baulichen und strukturellen Weiterentwicklung großer Justizanstalten?  

b. Wenn nein, aus welchen konkreten Gründen wird von einer Weiterverfolgung des 

Standortes Allentsteig Abstand genommen? 

Während der Amtszeit von Herrn Bundesminister a.D. Dr. Wolfgang Brandstetter wurden 

Überlegungen einer Neuerrichtung einer Justizanstalt u.a. im Raum Allentsteig angestellt. 

Das gegenständliche Projekt wurde jedoch nicht weiterverfolgt. Darüber hinaus wird auf die 

nachfolgenden Antworten verwiesen. 

Zu den Fragen 9 und 10:  

• 9. Welche baulichen Maßnahmen (Sanierungen, Umbauten, Erweiterungen) wurden 

seit 2018 an der Justizanstalt Krems-Stein durchgeführt oder begonnen?  

• 10. Welche finanziellen Mittel wurden dafür jeweils veranschlagt und tatsächlich 

aufgewendet? 

An baulichen Maßnahmen wurden seit 2018 u.a. – neben überdies notwendigen 

Instandhaltungen/Wartungen – in der Justizanstalt Stein folgende bauliche Maßnahmen 

durchgeführt bzw. begonnen: 
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Bauliche Maßnahmen 
Kosten in 

Millionen Euro 

Wirtschaftstrakt 0,990 

Sanitärbereiche von Hafträumen/Wirtschaftstrakt/Sonderkrankenanstalt 
– Planung 

0,768 

Adaptierung Zahnarztordination/Röntgenraum  0,970 

Installation einer Weichwasseranlage in der Anstaltswäscherei 0,029 

Adaptierung der Abteilung für den Maßnahmenvollzug 0,032 

Wartung und Lüftungsreinigung im Tischlereibetrieb 0,041 

Sanierung der Wasserversorgung im Zellentrakt 2 0,020 

Suizidprävention – Hafträume gem. § 102b StVG, 103 Abs. 2 Z4 StVG 0,033 

Sanierung der Schleusentore Wachzimmer 0,063 

Schaffung eines Gruppentherapieraumes auf Abteilung Zellentrakt 2 0,114 

Sanierung Dusche Zellentrakt 2 0,027 

Diverse Instandsetzungen 0,300 

Flachdachsanierung Buchbinderei 0,094 

Behebung eines Rohrbruchs im Zellentrakt 2 0,120 

Sanierung der Wasserversorgungsleitung im Zellentrakt 2 0,037 

Wartung Lüftung-, Heizung-, Sanitäranlagen Sterntrakt 1  0,032 

Reinigung von Lüftungskanälen und Motoren 0,071 

Sanierung des Kugelfanges 0,062 

Wartung Lüftung-, Heizung-, Meß-, Steuer und Regelungstechnik (MSR)-
Anlage Neubau Anstaltsküche 

0,035 

Wartung MSR-Anlage im Sterntrakt 1 0,035 

Herstellung von Brandabschottungen 0,040 

Sanierung MSR-Regelungs-Verteiler im Verbindungstrakt 0,045 
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Austausch von defektem Gasbrenner 0,048 

Sanierung Duschen im Zellentrakt 2 0,033 

Erneuerung Wandbelag Sporthalle 0,030 

Reparaturtausch – Gasbrenner von Kessel 0,075 

Sanitärbereich u. Aufenthaltsraum in der Beamtenküche 0,023 

Reparatur/Erneuerung der Kuppelmotoren im Betrieb UB I 0,021 

Austausch der Laufschiene – Haupttor 0,018 

Videoüberwachung 0,016 

Erneuerung der Beleuchtungskörper im Betrieb Buchbinderei 0,016 

Erw. Videoüberwachung 0,015 

Erw. Videoüberwachung 0,015 

Erneuerung d. Kompensationsanlage im Niederspannungshauptverteiler 0,014 

Elektrische Absicherung für den Bereich Waffenwart 0,014 

Sanitärbereich Beamtenküche u. Schaffung v. Garderobe für weibl. 
Bedienstete – Planung 

0,364 

Videoüberwachung 0,011 

Brandmeldeanlage 0,011 

Reparatur der Blitzschutzanlage 0,011 

Sanierung Aufzugsanlagen, Maßnahmen gem. Evaluierung 0,492 

Generalsanierung Zellentrakt 1 13,383 

Umbau Aula und Verbindungstrakt für Garderoben / Ruheräume – 
Generalsanierung der Beamtenküche – Umgestaltung des 
Wirtschaftstraktes  

14,182 

Sanierung des Wirtschaftstraktes 0,392 

Erneuerung der Hauptwasserleitung im Anstaltsspital 0,054 

Reparatur des Aufzuges der Tischlerei 0,026 
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Sicherheitstechnik 0,540 

Reparatur Tischlereitor 0,027 

Reinigung der Lüftungsanlage im Zellentrakt 1 – Ost 0,034 

Reinigung der Lüftungsanlage im Zellentrakt 1 – Nord 0,035 

Umbau - Umzäunung Spazierhof Zellentrakt 1 0,044 

Austausch MSR-Verteilerschrank Tischlerei 0,035 

Fenstergittermontage Zellentrakt 2 0,051 

Sanierung Aufzug Zellentrakt 1 0,040 

Sanierung der Sicherheitstechnik  0,055 

 

Zur Frage 11:  

• 11. Welche baulichen Maßnahmen an bestehenden Justizanstalten sind derzeit 

geplant oder budgetiert, um Kapazitätsengpässe im Strafvollzug zu bewältigen? 

Grundsätzlich tragen alle laufend durchgeführten Instandhaltungs- und 

Sanierungsmaßnahmen in allen Justizanstalten und Forensisch-therapeutischen Zentren, 

zur Funktionsfähigkeit der jeweiligen Einrichtung und damit zum Erhalt oder Ausbau der 

Belagskapazitäten bei. Beispielhaft können nachfolgende bauliche Maßnahmen genannt 

werden: 

− Justizanstalt Klagenfurt – Neubau der Justizanstalt 

− Justizzentrum Strafsachen Wien – Bestands- und Funktionssanierung 

− Justizanstalt Graz-Karlau – Generalsanierung und Funktionsadaptierung Zellentrakt 

− Forensisch-therapeutisches Zentrum Göllersdorf – Erweiterung und 

Funktionssanierung 

− Forensisch-therapeutisches Zentrum Wien Mittersteig – Fassadensanierung mit 

Wärmeschutz, Dachsanierung u. Einfahrtstor; PV-Anlage 

− Forensisch-therapeutisches Zentrum Garsten – Zu- und Umbau Anstaltsküche 

− Justizanstalt Hirtenberg – Dachsanierung Schlosserei, LKW-Zufahrt, Adaptierung 

des Spazierhofs, Hafttrakt Steigstrangsanierung 

− Justizanstalt Sonnberg – Adaptierung v. Räumlichkeiten (ehem. Wäscherei) für eine 

neue Vorführzone sowie Vergrößerung des Bereichs für den Bezug von 

Bedarfsgegenständen 
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− Sonderanstalt f. Jugendliche Wien-Münnichplatz als neue zusätzliche Justizanstalt 

− Justizanstalt Stein – Vernehmungszone 

Zur Frage 12:  

• Wie stellt sich aktuell die Belegungssituation in der Justizanstalt Krems-Stein dar (Soll-

Kapazität, Ist-Belegung)? 

Mit Stichtag 21. Jänner 2026 lag der Gesamtbelag der Justizanstalt Stein mit allen 

Außenstellen bei 835 Personen, bei einer offiziellen Belagskapazität von 813. 

Zu den Fragen 13, 14 und 17: 

• 13. Welche strukturellen oder baulichen Mängel wurden in den Jahren 2020-2025 

durch interne oder externe Prüfungen festgestellt?  

• 14. Welche Empfehlungen wurden aus diesen Prüfungen abgeleitet und welche davon 

wurden bislang umgesetzt? 

• 17. Welche Standorte gelten derzeit als strukturell besonders sanierungsbedürftig? 

Die Justizanstalten und Forensisch-therapeutischen Zentren werden laufend baulichen 

Evaluierungen unterzogen. Daraus resultierende Ergebnisse werden – im Falle eines 

Neubaus jedenfalls sowie im Bestand sukzessive – im Rahmen der verfügbaren finanziellen 

Ressourcen berücksichtigt. 

Zur Frage 15:  

• In welchem Zustand befinden sich die sicherheitsrelevanten Anlagen der Justizanstalt 

Krems-Stein nach derzeitigem Kenntnisstand? 

Die sicherheitstechnischen Anlagen werden regelmäßig gewartet. Sind Änderungen 

notwendig, die den eigenen Wirkungskreis der Justizanstalten überschreiten, sind 

dahingehende Anträge bei der Generaldirektion für den Strafvollzug und den Vollzug 

freiheitsentziehender Maßnahmen zu stellen. Am Maßstab der Dinglichkeit der Umsetzung 

und den zur Verfügung stehenden Ressourcen erfolgt die Umsetzung.    

Zu den Fragen 16, 18 und 19:  

• 16. Gibt es derzeit eine Strategie für Justizanstaltsbauten und -sanierungen?  

a. Wenn ja, seit wann und mit welchem zeitlichen Planungshorizont? 

• 18. Werden aktuell Standortalternativen oder Neubauoptionen für Justizanstalten 

grundsätzlich geprüft, unabhängig vom Standort Allentsteig?  

a. Wenn ja, welche Regionen oder Kriterien stehen dabei im Fokus? 
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• 19. Inwiefern werden demografische Entwicklungen, Strafvollzugszahlen und neue 

Vollzugsformen in die aktuelle Infrastrukturplanung einbezogen? 

Das Bundesministerium für Justiz prüft unter Berücksichtig von aktuellen Entwicklungen 

und im Rahmen der zur Verfügung stehenden finanziellen Ressourcen Standortalternativen 

bzw. Neubauoptionen für Justizanstalten und Forensisch-therapeutische Zentren und steht 

hierzu laufend im Austausch mit der Bundesimmobiliengesellschaft. 

 

Dr.in Anna Sporrer 
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